

جلس اور مسلمانوں کے تعلقات

عمر فاروق مدودی

(۲)

کفارِ قریش کی سفارتِ اقریش کو جب معلوم ہوا کہ حبشہ میں مسلمان خوش و خرم زندگی بسر کر رہے ہیں تو انہوں نے تحائف کے ساتھ عبداللہ بن ربیعہ اور عمرو بن العاص پر مثل ایک وفد بھیجا تاکہ کسی طرح مسلمانوں کو حبشہ سے نکلوا کر پھرتے لایا جاتے۔ اس وفد نے حبشہ پہنچ کر پہلے تو نجاشی کے درباریوں اور پادریوں کو تحفے دیتے اور پھر ان سے کہا کہ مکہ سے کچھ غلام اور کچھ اونٹنی درجہ کے لوگ بھاگ کر آپ کے ہاں چلے آتے ہیں۔ ان لوگوں نے اپنے اجاد کے مذہب کو چھوڑ دیا ہے اور آپ کا دین بھی قبول نہیں کیا بلکہ ایک نیا دین ایجاد کر لیا ہے جسے نہ ہم جانتے ہیں نہ آپ ہم کو ان کی قوم کے شہزادے بادشاہ کی خدمت میں بھیجا ہے کہ وہ انہیں ان کی قوم کے پاس پس بھیج دے۔ اس لیے جب ہم بادشاہ سے گفتگو کریں تو آپ بادشاہ کو مشورہ دیں کہ وہ انہیں ہمارے حوالے کر دے، اور ان سے کوئی بات نہ کرے۔ پادریوں نے ان کی سفارش کرنے کا وعدہ کر لیا۔

پھر یہ لوگ نجاشی کے دربار میں پہنچے اور تحائف پیش کر کے وہی بات دہرائی جو وہ پادریوں سے کہہ چکے تھے کہ ان لوگوں نے ایک نیا دین ایجاد کر لیا ہے جسے نہ ہم جانتے ہیں نہ آپ۔ البتہ مزید یہ کہا کہ ان لوگوں میں سے جو غلام نہیں ہیں ان کے باپ، چچا اور رشتہ دار ہمارے ہاں موجود ہیں اور وہی ان کی نگرانی کے زیادہ مستحق ہیں۔ جب یہ لوگ اپنی درخواست پیش کر چکے تو پادریوں نے نجاشی سے کہا کہ انہوں نے بالکل ٹھیک کہا ہے۔ ان کی قوم ہی ان کی نگرانی کی زیادہ مستحق ہے۔ اس لیے آپ ان کو ان کے حوالے کر دیجیے۔ نجاشی نے جواب دیا کہ جن لوگوں نے میرے پاس پناہ لی، میرے ملک میں ہرگز ٹھیرے اور دوسروں کو چھوڑ کر مجھے اختیار کیا نہیں

انہیں اس وقت تک ان کے حوالے نہیں کر سکتا جب تک کہ میں انہیں بلا کر، جو کچھ یہ دونوں ان کے بارے میں کہتے ہیں، اس کے متعلق ان سے دریافت نہ کر لوں۔ اگر وہ وہی ہوتے جو کچھ یہ کہتے ہیں تو میں انہیں ان کے حوالے کر دوں گا اور ان کی قوم کی طرف واپس بھیج دوں گا۔ لیکن اگر ایسا نہ ہوا تو میں ان کی حفاظت کروں گا اور جب تک وہ لوگ میری پناہ میں رہیں گے ان کو پناہ دے گا۔

نجاشی کے دربار میں حضرت جعفر کی تقریر | اس کے بعد نجاشی نے ایچی بھیج کر مسلمانوں کو بلایا۔ جب مسلمانوں کو بادشاہ کا یہ پیغام پہنچا تو سب جمع ہوئے اور انہوں نے آپس میں مشورہ کیا کہ بادشاہ کے سامنے کیا بات کہی جائے۔ آخر کار سب نے یہ فیصلہ کیا کہ قسم بخدا ہم وہی کہیں گے جو ہمیں معلوم ہے اور جس کا ہمارے نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) نے ہمیں حکم دیا ہے۔ جو کچھ ہونا ہے ہو جائے۔ آپس میں یہ گفتگو کرنے کے بعد مسلمان نجاشی کے دربار میں حاضر ہوئے۔

نجاشی نے ان سے پوچھا، ”یہ کونسا دین ہے جس کی خاطر تم نے اپنی قوم کو چھوڑ دیا؟ پھر تم میرے ہی دین میں داخل ہوئے، نہ اور جو دوسری ملتیں ہیں ان ہی میں سے کسی کے دین کو تم نے اختیار کیا؟“

حضرت جعفر نے جواب دیا، ”اے بادشاہ! ہم ایک جاہل قوم تھے، بتوں کی پرستش کرتے تھے، مردار کھاتے تھے۔ فواحش اور کتاب کرتے تھے، قلع رحمی کرتے تھے، ہمسایوں کے ساتھ بد سلوکی کرتے تھے اور ہم میں کا طاقت ور کمزور کو کھا جاتا تھا۔ ہم اسی حالت میں تھے کہ اللہ نے خود ہماری قوم میں سے ایک رسول ہماری طرف بھیجا جس کے نسب، صداقت و امانت اور بے داغ سیرت سے ہم اچھی طرح واقف تھے۔ اس نے ہمیں اللہ کی طرف بلایا کہ ہم اس کے ساتھ عسی کو شریک نہ ٹھیرائیں، اسی کی عبادت کریں اور اس کے سوا جن بتوں اور بتوں کو ہم اور ہمارے باپ دادا پوجتے رہے ہیں، چھوڑ دیں۔ اس نے ہمیں حکم دیا کہ ہم سچ بولیں، امانتیں ادا کریں، صلہ رحمی کریں، ہمسائے کے ساتھ اچھا سلوک کریں اور تمام حرام کاموں اور خوریزی

سے بچیں۔ اس نے ہمیں بے حیائی سے، جھوٹ سے، تنہیم کا مال کھانے سے، پاکدامن عورتوں پر ہمت لگانے سے روکا۔ اس نے ہمیں حکم دیا کہ ہم اللہ کی ہی عبادت کریں اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھیرائیں۔ اس نے ہمیں نماز پڑھنے، زکوٰۃ دینے اور روزہ رکھنے کا حکم دیا۔ ہم نے اس کی تصدیق کی، اس پر ایمان لاتے اور جو کچھ وہ منجانب اللہ کہتا تھا، ہم اس کی تعمیل کرنے لگے۔ ہم نے اللہ کی عبادت کی اور کسی کو اس کا شریک نہ ٹھیرایا۔ جو چیز ہم پر حرام کی گئی ہم نے بھی اسے حرام کر دیا اور جو چیز ہم پر حلال کی گئی ہم نے بھی اسے حلال کر دیا۔ اس پر ہماری قوم ہماری دشمن ہو گئی اس نے ہمیں اذیتیں پہنچائیں اور ہمیں ہمارے دین سے پھرنے کی کوشش کی تاکہ ہم کو اللہ کی بندگی سے ہٹا کر پھر بت پرستی کی طرف لے جائیں اور جن خیانت کو پہلے حلال کیے بیٹھے تھے ان کو پھر حلال کر دیں۔ جب ان لوگوں نے ہم کو دبا لیا اور ہم پر ظلم و ستم کیے، ہم پر زندگی اجیرن کر دی اور ہمارے دین کے آڑے آگئے تو ہم آپ کے ملک کی طرف نکل کھڑے ہوئے اور دوسروں کو چھوڑ کر ہم نے آپ کو اختیار کر لیا۔ ہم نے آپ کے ہاں پناہ لی اور اسے بادشاہ! ہمیں امید تھی کہ آپ کے ملک میں ہم پر ظلم نہیں کیا جائے گا۔

حضرت جعفر کی یہ تقریر سن کر نجاشی نے کہا ”تمہارے نبی پر جو کچھ اترتا ہے اس میں سے کوئی چیز تمہارے پاس ہے؟“ حضرت جعفر نے جواب میں سورہ مریم کی ابتدائی آیات تلاوت فرمائیں۔ یہ آیات سن کر نجاشی اور اس کے پادریوں پر گرہ پڑی ہو گیا یہاں تک کہ ان کی ڈاڑھیاں آنسوؤں سے تر ہو گئیں۔ پھر نجاشی نے کہا ”بے شک یہ کلام اور وہ کلام جو حضرت عیسیٰ لاتے تھے ایک ہی طاق کے دو چراغ ہیں۔“ اس کے بعد اس نے قریش کے وفد کی طرف منوجہ ہو کر کہا کہ تم دونوں چلے جاؤ، خدا کی قسم! میں انہیں تمہارے حوالے نہیں کروں گا۔ حضرت عیسیٰ کے بارے میں مسلمانوں کی صاف گوئی اور دوسرے دن قریش کے دونوں لمبھی پھر نجاشی کے دربار میں گئے اور اس سے کہا کہ اے بادشاہ! یہ لوگ عیسیٰ بن مریم کے بارے میں ایک بہت بڑی بات کہتے ہیں۔ آپ انہیں بلوایئے اور ان سے دریافت کیجیے۔ نجاشی نے

پھر ایلچی بھیج کر مسلمانوں کو بلوایا اور ان سے پوچھا کہ تم لوگ عیسیٰ بن مریم کے بارے میں کیا کہتے ہو؟ حضرت جعفر نے جواب دیا، "ہم ان کے بارے میں وہی کہتے ہیں جو ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر ان کی شان میں نازل ہوتا ہے؛ وہ اللہ کے بندے تھے، اس کے رسول تھے، اس کی طرف سے ایک روح تھی اور اس کا کلمہ تھے جو اس نے کنواری مریم کی طرف القا کیا تھا۔" نجاشی نے یہ سنا تو زمین سے ایک تنکا اٹھا کر کہا: "خدا کی قسم! جو کچھ تم نے کہا عیسیٰ بن مریم اس تنکے کے برابر بھی اس سے زیادہ نہیں تھے۔" پادری یہ سن کر بگڑ گئے مگر نجاشی نے ان کے بگڑنے کی چنداں پروا نہ کی اور مسلمانوں سے مخاطب ہو کر کہا: "تم لوگ جاؤ، تم میرے ملک میں بالکل محفوظ ہو۔ اگر کوئی تمہارے ساتھ بدسلوکی کرے گا تو میں اس پر جرمانہ کروں گا۔" اور اپنے درباریوں سے کہا کہ وہ ان دونوں کے لاتے ہوئے تحائف انہیں واپس کر دو، مجھے ان کی ضرورت نہیں ہے۔ اللہ نے جب میرا ملک مجھے واپس دیا تو اس پر مجھ سے کوئی رشوت نہیں لی۔ اب یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ میں اس کے معاملے میں رشوت قبول کر لوں۔ اس نے میرے معاملے میں لوگوں کی بات نہ مانی اور میں اس کے بارے میں دوسروں کی بات مان لوں۔" اس طرح مسلمان مہاجرین سرزمین حبشہ میں بڑے اطمینان کے ساتھ زندگی بسر کرتے رہے۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حبش کے وفد بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ جب مسلمان حبشہ پہنچے اور نجاشی کو اس نئے دین کا علم ہوا تو اس نے حقیقت حال معلوم کرنے کے لیے ایک وفد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بھیجا۔ چنانچہ حافظ ابن کثیر اپنی تفسیر میں حضرت سعید بن جبیر کے حوالے سے بیان کرتے ہیں کہ "نجاشی نے حبشہ سے ایک وفد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بھیجا تاکہ یہ لوگ آپ کا کلام سنیں اور آپ کی صفات دیکھیں۔ اس وفد کے ارکان کی تعداد علی اختلاف الرواۃ بارہ تھی جن میں سات پادری اور پانچ راہب تھے۔ جب ان لوگوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قول سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کی تخت نشینی کا پس منظر جو مورخین نے بیان کیا ہے اور جس کا ذکر ہم بھی اوپر کرتے ہیں وہ درست ہے۔"

صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے سامنے قرآن مجید پڑھا تو یہ لوگ مسلمان ہو گئے اور ان پر گریہ وزاری اور خشوع و خضوع کی کیفیات طاری ہوئیں پھر یہ لوگ نجاشی کے پاس واپس گئے اور جو کچھ دیکھا تھا بیان کر دیا۔

ابن اسحاق بیان کرتے ہیں کہ حبشہ کے کم و بیش بیس نصرانی مکہ معظمہ آتے تھے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم حرم میں تشریف فرما تھے۔ یہ لوگ بھی آپ کے پاس جا بیٹھے اور آپ سے بعض مسائل میں گفتگو کرنے لگے۔ ان کی اس مجلس میں اکابر قریش کے کچھ لوگ بھی موجود تھے۔ جب یہ نصرانی اپنے سوالات دریافت کر چکے تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں توحید کی دعوت دی اور قرآن مجید پڑھ کر سنایا۔ قرآن مجید سن کر ان کی آنکھوں سے آنسو بہہ نکلے۔ پھر وہ لوگ اللہ تعالیٰ اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے اور آپ کی تصدیق کی۔ جب یہ لوگ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سے اٹھے تو قریش کے جو لوگ کعبہ کے ارد گرد بیٹھے ہوئے یہ منظر دیکھ رہے تھے ان میں سے ابو جہل اٹھا اور اس نے ان سے کہا کہ "اے قافلہ والو! اللہ تم کو نامراد کرے، تم کو تمہارے اہل دین نے اس غرض سے بھیجا تھا کہ تم اس شخص (صلی اللہ علیہ وسلم) کی خبر ان کے پاس لے کر جاؤ۔ لیکن اس (صلی اللہ علیہ وسلم) کے پاس تمہاری مجالست کو اس وقت تک چین نہ آیا جب تک کہ تم اپنے دین سے جدا نہ ہو گئے۔ اور جب تک کہ تم نے اس (صلی اللہ علیہ وسلم) کی تصدیق نہ کی۔ تم سے زیادہ احمق قافلہ والے ہم نے نہیں دیکھے۔" اس وفد نے جواب میں کہا کہ سلام علیکم، ہم تم سے نہیں جھگڑتے، ہمارے اعمال ہمارے لیے ہیں، تمہارے اعمال تمہارے لیے۔ دونوں روایات کو دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ نفس واقعہ ایک ہے البتہ تفصیلاً میں فرق ہے۔ بہر حال اگر یہ روایت درست ہے، اور درست نہ ہونے کی کوئی وجہ نہیں تو نجاشی کی طرف سے مسلمانوں کے ساتھ غیر معمولی ہمدردی میں اس واقعے کو بھی بڑا دخل ہے۔

نجاشی کے ساتھ حضور کے تعلقات محرم ۱۰ھ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بنی ضمرہ کے ایک صحابی حضرت عمرو بن امیہ کے ہاتھ نجاشی کو ایک خط بھیج کر اسلام کی دعوت دی۔ چنانچہ نجاشی

نے اسلام قبول کر لیا۔ اس کے بعد کھمہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے انہی عمرو بن امیہ ضمیری کے ہاتھ نجاشی کو دوسرا مراسلہ بھیجا اور اس سے کہا کہ ام حبیبہ رملہ بنت ابوسفیان کا عقد میرے ساتھ کر دو، کیونکہ حضرت ام حبیبہ کے شوہر عبید اللہ بن جحش نے حبشہ میں عیسائیت اختیار کر لی تھی اور وہ مر بھی چکا تھا۔ نجاشی کو جب یہ پیغام پہنچا تو اس نے اپنی خاص لونڈی ابرہہ کو حضرت ام حبیبہ کے پاس بھیجا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغام کی خبر دی۔ پھر حضرت جعفر اور دوسرے مسلمانوں کی موجودگی میں اس نے خود نکاح کا خطبہ پڑھا اور چار سو دینار مہر لپنے پاس سے ادا کیا۔ نکاح کے بعد نجاشی نے حضرت ام حبیبہ کو شرجیل ابن حسنہ کے ساتھ مدینہ منورہ بھیج دیا۔

اسی سال نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرو بن امیہ ضمیری کے ذریعے نجاشی کو تیسرا مراسلہ بھیجا کہ وہ حبشہ میں باقی ماندہ ہجیرین کو واپس بھیج دے۔ چنانچہ نجاشی نے ہجیرین کو بہت کچھ مال و متاع دے کر عمرو بن امیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ساتھ بھیج دیا۔ حضرت جعفر بھی انہی لوگوں میں شامل تھے۔ یہ لوگ فتح خیبر کے موقع پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس پہنچے۔ ہجرت کے نویں سال نجاشی کا انتقال ہوا۔ ۲۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی وفات کا اعلان فرمایا کہ ”مسلمانو! آج تمہارے صالح بھائی اصمہ نے وفات پائی، اس کے لیے دعائے مغفرت مانگو۔“ اس کے بعد آپ نے اُس کی غائبانہ نماز جنازہ پڑھی۔ بعض روایات سے پتہ چلتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے نجاشی کو کچھ تحائف بھیجے تھے۔ لیکن قاصد نے واپس آ کر نجاشی کے انتقال کی خبر سنائی۔

حضور کے بعد کی تاریخ | ۶۳۲ء میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد ہمیشہ اور مسلمانوں کے تعلقات قریب قریب ختم ہو گئے۔ عرب مؤرخین اور جغرافیہ نویس جیسے حبشہ کو بالکل بھول گئے۔ تا آنکہ پندرہویں صدی عیسوی میں مقرر زینی نے ”الامامہ بمن فی ارض الحبشہ من ملوک الاسلام“ کے نام سے اپنے زمانے کے حبشہ کی تاریخ لکھی۔ اس طرح سے ساتویں صدی

عیسوی سے لیکر تیرھویں صدی عیسوی تک کا زمانہ حبشہ پر ایسا گزرا کہ جس کی کوئی تاریخ موجود نہیں ہے۔ لیکن دوسرے ذرائع سے جو کچھ معلوم ہو سکا ہے وہ مختصراً یہ ہے کہ ساتویں صدی عیسوی کے بعد سے حبشہ میں یہودی اثرات بڑھنے لگے۔ بکثرت لوگوں نے عیسائیت ترک کر دی یہاں تک کہ دسویں صدی عیسوی کے نصف اول میں حبشہ کے شمال مشرقی یہودی علاقے سین امکہ یودیت یہودی باغیوں کی سرغنہ بن گئی اور اس نے قبیلہ زاجوا کے بھی ایک بڑے حصے کو جو عیسائی تھا، اپنے ساتھ ملا کر سلطنت اکسوم پر حملہ کر دیا۔ شہر جلاڈالے، کلیسا ویران کر ڈالے اور ملک پر قابض ہو گئی۔

اس ملک کے بعد قبیلہ زاجوا برسرِ اقتدار آگیا اور ۳۴۳ برس میں اس کے گیارہ بادشاہوں نے ملک پر حکمرانی کی۔ اگرچہ یہ خاندان ملک کا قرابت دار تھا مگر یہ بات دلچسپی سے خالی نہ ہوگی کہ ان سب کا دین مسیحیت تھا البتہ ان کی مسیحیت اور اکسومیوں کی مسیحیت میں بڑا فرق تھا۔ قبیلہ امہرہ کا تسلط یہ خاندان ابھی برسرِ اقتدار تھا کہ قبیلہ امہرہ کا ایک شخص جس کا نام یکونزا ملک تھا یہ دعویٰ لے کر اٹھا کہ وہ حضرت سلیمان بن داؤد علیہما السلام کی نسل سے ہے۔ اور اس دعوے کے ساتھ اس نے اقتدار کے حصول کی کوششیں شروع کر دیں۔ بالآخر ۳۷۵ء میں اس نے حبشہ کے تخت پر قبضہ کر لیا اور حبشہ میں دولت سلیمانیاہ کی بنیاد رکھ دی جو آج تک قائم ہے۔ دراصل یہ داستان بھی یہودیوں کی اختراع تھی۔ جو یہودی فلسطین سے بھاگ کر حبشہ پہنچے تھے، وہ اپنے ساتھ حضرت سلیمان علیہ السلام اور ملکہ سبا کا قصہ بھی لے گئے تھے اور اس پر خوب خوب حاشیے پڑھائے تھے۔ مختصراً ان کا گھڑا ہوا قصہ یہ ہے کہ جب ملکہ سبا نے جس کو حبشی یہودی "ماقدہ" کے نام سے یاد کرتے ہیں، حضرت سلیمان علیہ السلام سے نکاح کر لیا تو ایک لڑکا پیدا ہوا جس کا نام الاسطورہ بن حکیم سلیمان تھا۔ یہ قصہ قدیم زمانے سے حبشی عوام میں مشہور تھا اور دولت اکسوم کے فرمانروا بھی اپنے آپ کو اسطورہ بن حکیم سلیمان کی جانب منسوب کرتے تھے۔ بہر حال یہ قصہ صحیح ہو یا غلط اور یکونزا ملک کا دعویٰ مبنی

برصحت ہو یا نہ ہو لیکن اس قصے کی شہرت سے اس نے فائدہ اٹھایا اور اپنے اقتدار کی راہ صاف کر لی۔

یکونوا ممالک کی تخت نشینی عظیم سیاسی اور معاشرتی تغیرات کی حامل تھی۔ اس نے حبشہ کے علاقے اہرہ کو جو قبیلہ اہرہ کا مسکن تھا ملک کا دار الحکومت بنایا، اس طرح سے ملک کا مرکز ثقل اکسوم سے منتقل ہو کر اہرہ میں آ گیا۔ اس کے ساتھ ہی ملک کی سرکاری زبان بجائے ججز کے اہریہ ہو گئی۔ مذہباً یکونوا ممالک اور اس کے جانشین فرقہ بعقبوبیہ کے عیسائی اور شدید مذہبی تعصب کے حامل تھے۔

(باقی)

ماہنامہ زندگی راپور

○ آپ کو آپ کی زندگی کو مقصد بتاتا ہے۔
○ قصر تبارک دعوت کو صحیح ترین امانتوں میں سے ایک کو تاپ
○ اسلام کی بنیادوں پر ہمہ گیر انقلاب کا منظم ہر ایک
○ وقت کے باطنی نظریات پر مدلل تبیین کرتا ہے۔
○ دنیا کو پیشتر سے اور دنیا کو آگے بڑھانے کا ستر رکھتا ہے۔
○ سچی زندگی کے پھلے ہنوس مذاق پسند اور کڑے
○ اسلام کی روشنی میں مسلمانوں کے مسائل کو حل پر پیش کرتا ہے۔
○ آپ کے فاضل اوقات کا بہترین سرمایہ ہے۔

ہر مہینے ۶ سوالات کا نیا نیا نمونہ

اپنے مقام کی اتنی سی سے خریدیں یا ہم کو براہ راست لکھیں

بیشتر رسالہ زندگی راپور پور پور

چند سالہ پانچ روپے شش ماہی تین روپے فی پرچہ کے لئے